

打出“组合拳”，拧紧“安全阀”

沙子口街道及学校多措并举，打造平安校园，守护学子安全



□文/图 半岛记者 张海玉

青少年是国家的希望与未来，校园安全备受社会关注，事关千家万户的幸福。沙子口街道幼儿园、中小学较多，保障校园安全一直是街道工作的重点之一，也是所有学校工作的重中之重。今天，跟着记者的镜头，一起去探访校园安全网是如何织就的。

反复琢磨细节，做好复学准备

受疫情影响，学子们至今仍未归校，但是对于学校来说，疫情防控工作从大年初二一直开展至今，时刻为开学做好全方位的准备。4月24日下午，记者来到崂山区第六中学，初三开学在即，学校在每一处安全细节上反复琢磨，确保给学子们营造安全的学习生活环境。

记者来到校门口，经过了亮健康码、测体温、登记信息等严格的程序之后，方才进入了校园。学校设置了三条入校通道，并在地面上清晰地标注清楚，每人间隔两米，一直延续到教学楼。“不光进校有三条通道，测温也要经过三道。”崂山区第六中学学生处主任王崇伦告诉记者。学生需要经过自测、校门口测温、教学楼红外线测温这三道关口，一旦发现体温异常的学生，立即

按照事先制定的流程图进行“作战”。

为了迎接开学，学校已经组织老师开展了五次实战演练，各个流程全部按照规范操作，期间还全程拍摄视频，反复查找问题和漏洞，便于及时补救。王崇伦告诉记者，将来开学后，学生们将采取错峰上学、就餐、上洗手间等制度。“这个时候，怎么细致都不为过，一切为了学生的安全。”他坚定地说。

沙子口街道积极助力学生复学准备工作，为崂山区第五、第六中学分别配置了一处隔离房、红外线测温仪，还给初三学子提供一次性餐具，避免交叉感染。街道有关领导多次亲临学校督导疫情防控工作，街道教育中心工作人员同样每天督导辖区幼儿园、中小学扎实做好防疫措施，营造安全的校园环境。



崂山区第六中学组织入学演练。



崂山区第六中学教学楼内设置的临时隔离观察点。

“小手拉大手”，安全教育入心

通过学子发放致家长的一封信、让家长签订承诺书……在落实安全工作上，沙子口街道中小学注重发挥“小手拉大手”的作用，从而引起家长的重视，达到有效防范的效果。

疫情防控期间，尽管学子没有开学，但是学校的微信公众号一直保持更新，定时推送有关疫情防控政策、防疫知识、感人故事、学校疫情防控动态等内容，提高学子和家长们的防控意识与能力。

“春天里的守护——南小防疫疫情第二次应急演练直击现场”，这是南宅小学近日推送的一篇公众号，通过视频的形式，向家长和学子们展示学校疫情防控的情况；该校还推送了“大疫当前 勇敢成长——南宅小学开展生命教育课程教育”文章，通过讲述英勇战疫的故事，激发家长与学子们的家国情怀，增强

珍爱生命的意识。“悠悠森林情，寸寸防火心”，小河东幼儿园近期推送了春季森林防火倡议书，通过学子与家长一起阅读，提高爱护山林的自觉性。

不止疫情防控期间，校园安全更是渗透到日常的点点滴滴。据崂山区第六中学学生处主任王崇伦介绍，该校有一套“1、5、30”安全教育体制，每天充分利用放学前一分钟，提醒学生注意各种安全问题；每到周末，更是加大提醒力度；每逢节假日，家长要在发放的一封信上签字，对学生的安全保护做到无死角、无缝隙、全天候。

另外，该校每月还开展应急演练，针对不同的主题，联合公安、消防等机构进行实战体验，在真实的场景中提高自救能力。学校还开展法治、消防、交通等方面的讲座，不断提高学生的安全意识。

学校社区联动，防范学生溺水

防溺水工作是校园安全的重点之一，街道为此多部门联合，针对辖区水库、海水浴场等高风险区域，加大巡逻排查力度，张贴宣传横幅、发放宣传材料，营造浓厚的防范氛围，提高大家的

警觉性。据了解，辖区学校也与周边社区开展联防联控，发放致家长的一封信，在危险区域张贴警示标语，平时的应急演练，也会注重防溺水的训练与应急能力提升。

相关链接 防汛安全小常识

一、什么是汛期和防汛？

汛期是江河由于流域内季节性降水、融冰、化雪引起的季节性水位上涨的时期。

防汛是防止和减轻洪水灾害，在洪水预报、防洪调度、防洪工程运用等方面进行的有关工作。汛的含义是指江河、湖泊等水域的季节性或周期性的涨水现象。

二、暴雨来了怎么办？

1. 关门窗、家中宅。2. 低洼地、断电源。3. 电线落、速报警。4. 遇水淹、登高地。5. 离河道、防山洪。6. 地下通道请绕行。7. 沿墙走、防跌倒。8. 雨雾灯、车慢行。9. 有危险、找警察。

三、发生洪水如何进行自救？

1. 冷静选择撤离位置。2. 认清路标、避免慌不择路。3. 扎筏逃生，勿游泳、爬屋顶。4. 妥善处理贵重物品。如汛情危急，人身安全第一，不要贪恋财物。5. 遇险情，积极寻求帮助。6. 远离电杆、电塔。7. 紧抓固定

或漂浮物不放手。8. 备好食品、饮用水和日用品。

四、如何预防溺水？

防溺水安全教育牢记“七不”：1. 不私自下水游泳；2. 不擅自与他人结伴下水游泳；3. 不在无家长监护的情况下下水游泳；4. 不到无安全设施和救援人员的水域游泳；5. 不到不熟悉水情的水域游泳；6. 不到河边嬉戏玩耍（到河滩边洗涮或做家务必须有大人的陪护）；7. 不盲目、擅自下水施救。

五、溺水时如何自救？

1. 不要慌张，发现周围有人时立即呼救；2. 放松全身，让身体漂浮在水面上，将头部浮出水面，用脚踢水，防止体力丧失，等待救援；3. 及时甩掉鞋子和口袋里的重物，身体下沉时，可将手掌向下压；4. 如果在水中突然抽筋，又无法靠岸时，立即求救。如周围无人，可深吸一口气潜入水中，伸直抽筋的那条腿，用手将脚趾向上扳，以解除抽筋。